日福島縣7.3級地震 發海嘯警報200萬戶斷電

日本東北地區昨晚發生黎克特制7.3級 強烈地震,氣象廳發布海嘯警報,約200 萬戶斷電。

東京有震感 傳新幹線列車脫軌

地震發生於當地時間晚上11時34分 (香港時間晚上10時34分),震央位於 福島縣對開海域,震源深度約60公里, 氣象廳發布海嘯警報,預計可能引發約一 米高的海嘯。福島縣和宮城縣震感強烈,

最大震度為日本地震級別1至7級中的6 強。首都東京亦有震感,有民眾感到強烈

當局暫時未有收到傷亡和損毀報告, 部門正確認跑道有否受損,JR東日本稱 列車服務受阻,據報東北新幹線有列車脫 軌。東京電力公司表示,約200萬戶電力 供應中斷,包括東京約有70萬戶停電, 東電正檢查福島核電站及宮城縣女川核電

站的反應堆狀況。據共同社報道,福島第 一及第二核電站輻射數值未發現異常。

氣象廳表示,福島縣其後發生兩次餘 震,並警告福島縣、宮城縣和山形縣可能

日本東北地區於2011年3月11日曾發 生黎克特制9級大地震,引發大規模海 嘯,造成約1.85萬人罹難或失蹤,並導致 福島第一核電站發生核災難。 ◆綜合報道



睪連斯基美國會視像演說 以珍珠港事件「911」比喻烏局勢



烏克蘭總 統澤連斯基 昨日向美國 參眾兩院發

烏克蘭局勢,與二戰期間珍珠港事件 及美國「911」事件相提並論,促請 美國向烏克蘭提供更多幫助,以及在 烏國上空設立禁飛區。俄羅斯總統普 京同日發表電視講話,稱在烏克蘭的 軍事行動成功,指西方支配全球政治 和經濟的時代正在終結。



普京:西方支配全球時代正終結

的「跳板」。他指出,烏克蘭有着一個由數十個實驗室組成的 ,在美國五角大樓的指導和財政支持下開展軍事生物計 劃,包括用冠狀病毒、炭疽病、霍亂和非洲豬瘟的樣本進行的 ,現在他們正努力消除所有痕跡,但俄方有充分理由相 信,生物武器的部件已在烏克蘭緊鄰俄羅斯的地方被製造出 來。普京還稱,基輔「親納粹政權」或在可預見未來獲得核武 器,其目標可能是俄羅斯。

澤連斯基促美在局設禁飛區

澤連斯基向美國國會發表視像演説時表示,烏克蘭可怕的情 況,是歐洲80年來從未見過,「請記住珍珠港在1941年12月 7日遭戰機轟炸,記住2001年9月11日這天,邪惡分子試圖將 美國變成戰場,我們國家每天都有相同經歷。」他呼籲美國加 強制裁俄羅斯及禁止俄產品進口,「我們現在需要你,促請你 們做得更多,和平比收入更重要。」澤連斯基再次敦促美國及 其盟友在鳥上空設立禁飛區,「我需要保護我們的天空,需要 你的決定和幫助。|

拜登擬供烏78億元新軍事援助

據美國官員稱,總統拜登準備宣布向烏克蘭政府提供總值超 過10億美元(約78億港元)的新軍事援助,包括更多美方稱 烏最需要的同類軍事裝備,例如反裝甲和防空系統,包括「刺 針」便攜式防空導彈系統。

白宮表示,美國國家安全顧問沙利文昨日與俄羅斯聯邦安全 會議秘書帕特魯舍夫通電話,是俄烏衝突以來兩國首次高層接 觸,沙利文表示俄方若重視外交手段,應停止進攻烏克蘭。

澤連斯基明示烏不會加入北約

烏克蘭一直尋求加入北約但未有進展,澤連斯基前日以視頻 形式參加遠征軍聯合部隊領導人會議時作最新表態,稱烏克蘭 必須承認不會加入北約的事實,指北約的大門並未敞開,「很 明顯烏克蘭不是北約成員,我們理解這一點,多年來我們被告 知所謂的『大門敞開』,但現在也聽說我們不能進入。這就是 事實,這需要承認。|澤連斯基上周曾表示,他對烏加入西方 集團的想法「早就降溫」,稱他不想成為一個「跪着求人」的 國家領導人。

澤連斯基的言論是他至今對烏克蘭無望加入北約的最清楚一 次暗示,美國國務卿布林肯對此表示「這反映了事實,並非妥 協」,他稱就是在當前俄烏爆發衝突的情況下,烏克蘭也都無 法立即加入北約。

俄烏的第四輪談判昨日繼續進行,澤連斯基表示在談判進程 中,雙方的立場更切合實際,稱談判仍將繼續,但達成具體成 果尚需時間。俄羅斯外長拉夫羅夫稱,俄烏談判正討論烏克蘭 中立地位,以及俄方要求的安全保障問題,談判進展艱難,但 有一定希望達成妥協。

波蘭總理莫拉維茨基、捷克總理菲亞拉和斯洛文尼亞總理揚 沙前晚抵達基輔後,隨即與澤連斯基會面,澤連斯基向他們簡 介現時鳥境內軍事及人道情況,又感謝他們向鳥提供幫助,稱 他們是「朋友」。波蘭總理莫拉維茨基表明不會拋棄烏克蘭, 隨行的波蘭第一副總理卡欽斯基則表示,有需要向烏克蘭派遣 北約維和部隊。

◆綜合報道

緊張僵直塗鴉畫戰車

烏童現心理健康危機

俄烏衝突已持續逾20天,對烏克蘭兒童造成極大心理壓力 與創傷,一些孩子停止説話,當孩子塗鴉紓解壓力時,有些畫

戰車,也有些畫出對和平的渴望。

據英國《衛報》報道,成千上萬烏克蘭婦孺逃離家園,前往 鄰國波蘭避難,他們行經距離邊境80公里的利沃夫火車站 時,明顯需要醫生和精神科醫生的協助。烏克蘭當局因此於上 月26日在該火車站設置心理支援系統。

在支援中心擔任協調員的精神科醫生蘇瓦洛稱,民眾從首都 基輔與哈爾科夫湧入,他們流露出非常憂慮的跡象,許多孩子 也很恐慌。當地心理健康工作人員表示,數以千計流離失所的 烏難民孩童,有着嚴重的創傷症狀,烏克蘭非政府組織Osonnya的心理醫生巴蘭京説,「我在這裏看到有孩子緊張僵直, 對外界刺激沒有反應,許多孩子都不説話,還有人無法移動雙 手或手指,整個人呆在那裏。」

畫作渴望和平

他又表示,衝突造成的創傷,對逃離家園的幼童造成很大衝 擊,許多人會因受驚而留下心理傷痕。此外,烏克蘭政府禁止 18歲至60歲男性出境後,孩子身邊突然沒有父親,對他們也 造成嚴重衝擊,「對只有兩三歲的幼童來說,他們的心理健康 狀態取決於父母親,尤其是母親。如果母親情緒穩定,小孩情 緒也會較平穩。」

當地藝術工作者也回應治療支援的需求,弗蘭科博物館主任 提科洛茲每天接納約1,000名兒童,來到由兒童心理學家、藝 術家、音樂家與教師團隊經營的劇場,讓孩童接觸藝術與音樂 活動,提供他們少許的正常生活與遊樂空間

在利沃夫書店為逃難兒童舉行藝術活動的蘇霍雷布斯卡則表 示,小孩創作時畫了炸彈、戰車,因這是他們透過眼睛看到的 景象。從他們的畫作也可感受到希望,以及對和平的渴望。

◆綜合報道



俄媒稱烏拉攏擁核國 冀與英組「防禦性聯盟」

據今日俄羅斯電視台報道,烏克蘭 國家安全與國防委員會秘書丹尼洛夫 前日批評國際組織只對俄烏局勢表達 擁核國家結成「防禦性聯盟」。

丹尼洛夫表示,全世界都已了解烏 克蘭正發生的事情,但不幸的是,並 非所有國家都作出恰當反應。他批評

觀。他認為二戰後成立的大多數國際 組織「都不會影響任何事情,只是表 達關切」,認為烏克蘭需要建立一個 新的防禦性聯盟,其中必須包括一個 擁有核武器的國家,「我們當前的選 擇是英國。」

◆綜合報道

俄退出歐委會 批淪反俄工具

俄羅斯外交部前日發表聲明,宣布 啟動退出歐洲委員會程序,相關通知 已提交歐洲委員會秘書長。歐洲委員 會同日稍後舉行大會,表決通過取消 俄羅斯的會籍。

聲明稱,北約與歐盟國家惡意利用 其在歐洲委員會的多數地位,將該組 織變成反俄工具,拒絕平等對話。在 當前條件下,俄方不會留在歐洲委員 會。同時,俄方對與該組織成員國就 共同關切問題進行務實平等協作持開 放熊度。

俄羅斯國家杜馬副主席托爾斯泰前 日表示,破壞與歐洲委員會對話的全 部責任在於北約國家,他們一直以人 權之名,來實現自己的地緣政治利益

和對俄羅斯的攻擊。鑒於俄羅斯面臨 前所未有的政治和制裁壓力,故不打 算繼續向該組織繳納會費。托爾斯泰 強調,俄羅斯是自願離開歐洲委員會 的,這是一個平衡和深思熟慮的決

克里姆林宫前日發布消息稱,俄羅 斯總統普京與歐洲理事會主席米歇爾 進行了電話交談。在交談中,普京表 示歐盟在公開評論烏克蘭局勢的同 時,完全無視烏克蘭使用集束導彈攻 擊頓涅茨克市中心的民宅這一事實。 普京還概述了對俄烏談判的原則性評 估, 並表示烏克蘭沒有表現出尋求雙 方都能接受的解決方案的態度。

◆綜合報道

拜登將出席北約峰會

北約將於本月24日在布魯 塞爾召開峰會,美國白宮前 日宣布,總統拜登將出席北 約峰會,與歐洲領袖當面商

談烏克蘭局勢。 白宮發言人普薩基稱,拜 登還將參加歐洲理事會峰 會,與歐洲領導人討論俄烏 局勢、對俄制裁、相關人道

主義救助等問題。對於拜登會否前往 波蘭與難民見面,普薩基僅稱仍在研 究這次行程的最終細節。

自俄羅斯對烏克蘭展開特別軍事行 動以來,美國及其歐洲盟友針對俄實

施新的制裁,德國更改變長 期以來不向烏克蘭輸送致命 武器的政策。 德國聯邦議院左翼黨議員

瓦根克內希特對此表示,西 方向烏克蘭提供大量武器, 並對俄羅斯施加新的限制 只會延長當前的危機,而不

會解決問題,「烏克蘭每天 都有人死亡,那裏有無盡的苦難,制 裁和輸送武器都無法阻止這情況發 生,如果你想結束它,就必須進行談

◆綜合報道